

**РЕШЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА УрФУ 5.9.12.27  
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ  
КАНДИДАТА НАУК**

от «29» марта 2023 г. №

о присуждении Коптяевой Наталье Николаевне, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Языковые и графические средства манипулирования в британском политическом медиадискурсе (на материале статей, блогов и креолизованных текстов о Джереми Корбине)» по специальности 5.9.8 Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика принята к защите диссертационным советом УрФУ 5.9.12.27 15 февраля 2023 г., протокол № 2.

Соискатель Коптяева Наталья Николаевна, 1976 года рождения, в 2006 году окончила ГОУ ВПО «Уральский государственный педагогический университет» по специальности «Иностранный язык»; в период с 01.02.2016 по 31.01.2019 гг. была прикреплена для подготовки диссертации без освоения программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет» по направлению подготовки 45.06.01. Языкознание и литературоведение (Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание); работает в ФГБУН Институт философии и права Уральского отделения Российской академии наук в должности младшего научного сотрудника Сектора теоретической лингвистики и академических коммуникаций и по совместительству в должности старшего преподавателя кафедры иностранных языков.

Диссертация выполнена на кафедре английской филологии и методики преподавания английского языка Института иностранных языков ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет».

Научный руководитель – Шустрова Елизавета Владимировна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры английской филологии и профессиональной коммуникации на иностранных языках ФГАОУ ВО «Российский государственный профессионально-педагогический университет».

Официальные оппоненты:

Мишланова Светлана Леонидовна, доктор филологических наук, профессор, ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», заведующий кафедрой лингводидактики;

Солопова Ольга Александровна, доктор филологических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» (г. Челябинск), кафедра лингвистики и перевода, профессор;

Шилихина Ксения Михайловна, доктор филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», заведующий кафедрой теоретической и прикладной лингвистики

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 10 опубликованных научных работ, в том числе по теме диссертации 10 работ, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях. Общий объем – 3,58 п.л. / 3,03 п.л. – авторский вклад.

Основные публикации:

Статьи, опубликованные в рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных ВАК РФ и Аттестационным советом УрФУ:

1. Коптяева, Н.Н. Политический блог в период медиаконвергенции: жанровый аспект / Н.Н. Коптяева, А.С. Юферева // Вестник Московского государственного областного университета. – 2017. – № 1. – С. 9 (0,5 п.л./0,25 п.л.).

2. Коптяева, Н.Н. Британские СМИ о культуре Джереми Корбина: реализация стратегии дискредитации / Н. Н. Коптяева // Политическая лингвистика. – 2019. – № 2(74). – С. 62-66 (0,3 п.л.).

3. Коптяева, Н.Н. Языковые и графические способы дискредитации Джереми Корбина в интернет-мемах / Н. Н. Коптяева // Политическая лингвистика. – 2019. – № 6(78). – С. 73-83 (0,6 п.л.).

4. Коптяева, Н.Н. Зооморфная метафора в репрезентации Джереми Корбина (на материале британских политических карикатур) / Н. Н. Коптяева, Е. В. Шустрова // Политическая лингвистика. – 2021. – № 5(89). – С. 45-54 (0,6 п.л./0,3 п.л.).

На автореферат поступили положительные отзывы:

Доктор филологических наук, доцент Кошкарлова Наталья Николаевна, профессор кафедры «Международные отношения, политология и регионоведение» ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет) в г. Челябинске, указала на ценность применения лингвоперсонологического подхода к изучению политического дискурса, когда идиостиль политика анализируется через призму конкретных жанров и жанровых образований.

Доктор филологических наук, профессор Дзюба Елена Вячеславовна, профессор Высшей школы международных отношений Гуманитарного института ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого» (СПбПУ), отметила успешную разработку оригинальной модели комплексного анализа поликодового текста, а также методики сопоставительного анализа средств манипулирования в традиционном тексте, оформленном с помощью языковых средств, и поликодовом тексте.

Кандидат филологических наук, доцент Богуславская Елена Львовна,

заведующий кафедрой иностранных языков Института философии и права УрО РАН, отметила внушительный объем изученных источников, которым дается критическая оценка и систематизация, а также указала на важность выделения ряда закономерностей в применении средств манипулирования.

Кандидат филологических наук Кузина Юлия Викторовна, доцент кафедры английской филологии и методики преподавания английского языка ФГБОУ ВО «Уральский государственный педагогический университет» (г. Екатеринбург), отмечает универсальность и перспективность предложенного подхода, который заключается в сопоставительном описании метафорических моделей в традиционных и креолизованных текстах.

Некоторые отзывы содержат вопросы: о различиях в механизмах манипулирования в разных формах текста (креолизованный vs. традиционный текст) (Н.Н. Кошкарлова); о методах анализа психологического кода, связанного с восприятием образа и его узнаванием, об анализе средств манипулирования, отсутствии примеров поликодового текста в автореферате, а также о систематизации количественных данных (Е.В. Дзюба); о специфике применения средств манипулирования в британском медиадискурсе при сравнении с русскоязычным медиапространством и названиях произведений искусства как виде креолизованного текста (Е.Л. Богуславская); об эмоциональной окраске политического креолизованного текста на вербальном и невербальном уровне (Ю.В. Кузина).

Выбор официальных оппонентов обосновывается направлением их исследований, близких теме диссертации, компетентностью в области теории когнитивной лингвистики и медиадискурса, способностью определить научную и практическую ценность работы, наличием публикаций в рецензируемых научных изданиях в соответствующей области исследования.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация

на соискание ученой степени кандидата филологических наук соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней в УрФУ и является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение важной научной задачи систематизации и сравнения языковых и графических средств манипулирования, присущих современному британскому политическому медиадискурсу. В работе предложен алгоритм выявления и описания тактик манипулирования, используемых в современном политическом дискурсе. Решение данной задачи имеет важное значение для развития когнитивной лингвистики, сопоставительного языкознания, метафорологии и лингвокультурологии.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

- доказано, что при декодировании политического текста возможно использование следующих кодов: языкового, графического, психологического и культурного;

- доказано, что стратегия дискредитации при моделировании образа Дж. Корбина является ведущей. При этом в традиционном тексте она преимущественно проявляется на морфологическом уровне (через выбор словообразовательной модели) и лексико-семантическом уровне (через метафорическое моделирование). В креолизованном тексте стратегия дискредитации осуществляется через кодирование семиотических смыслов, приводящих к выбору концептуальной метафорической модели и конкретных образов, включая визуальные;

- доказано, что с целью осуществления манипулирования в современном политическом тексте при выстраивании образа Дж. Корбина на уровне словообразовательных моделей выбор осуществляется в пользу аффиксации и образования сложных слов разных типов. В этом случае

наиболее востребованным становится образование сложно-производных лексем, лексем, полученных путем простого соположения двух основ и синтаксическим способом. Также используется контаминация, сокращение (аббревиация), и отдельные случаи конверсии;

- описаны и проанализированы наиболее частотные метафорические модели, которые используются в целях осуществления манипулирования в современном политическом традиционном и креолизованном тексте при выстраивании образа Дж. Корбина;

- обосновано, что языковые и графические средства манипулирования как в традиционных, так и в креолизованных текстах нацелены на создание прагматики агрессивности, опасности, неадекватности, слабости, трусости, обмана, чуждости традиционным британским ценностям, что позволяет говорить о конкретных способах реализации стратегии дискредитации, присущих современному англоязычному политическому тексту;

- предложен комплексный подход к изучению манипулятивных механизмов в мультимодальном дискурсе, позволяющий определить манипулятивный потенциал различных способов воздействия на англоязычную аудиторию.

Результаты исследования заключаются в описании прагматического потенциала языковых и графических средств разных типов в современном англоязычном политическом медиадискурсе, а также разработке и апробации авторской модели комплексного анализа креолизованного текста определенного типа. Данная модель может быть использована при изучении иных жанровых форм текста, а также в практике преподавания иностранного языка, филологического анализа текста, сопоставительного языкознания, лексикологии, теории языка, теории перевода. Результаты работы могут быть применены в исследованиях интертекстуальности и конвергенции на материале, созданном в рамках иной лингвокультуры. Отдельные положения работы будут интересны специалистам в области

политической лингвистики, медиалингвистики, журналистики.

На заседании 29 марта 2023 г. диссертационный совет УрФУ 5.9.12.27 принял решение присудить Коптяевой Наталье Николаевне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет УрФУ 5.9.12.27 в количестве 13 человек, из них докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 17 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 13, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

диссертационного совета

УрФУ 5.9.12.27

Бабенко Людмила Григорьевна

Ученый секретарь

диссертационного совета

УрФУ 5.9.12.27

Богоявленская Юлия Валерьевна